

# 上海钢管行业简报

第 14 期

(总第 468 期)

上海钢管行业协会编

2022 年 07 月 31 日



## 协会动态

### 中钢协六届四次会员大会凝聚共识

#### ——上海钢管行业协会线上参会并行使会员权力

7 月 29 日，中国钢铁工业协会（以下简称“钢协”）六届四次会员大会通过线上和线下相结合的方式在北京召开。会议深入分析今年以来国际国内形势对我国钢铁行业的影响，总结上半年行业和协会工作，认真研判下半年行业面临的形势并提出行业重点工作任务。会议号召，全体钢铁人戮力同心、奋楫笃行，以钢铁工业稳增长的优异成绩，迎接党的二十大胜利召开。上海钢管行业协会在秘书处组织了收听收看，并在线上参加了增补理事和修改《章程》的表决。

钢协党委书记、执行会长何文波做主旨报告。国家发改委产业发展司一级巡视员夏农发表视频讲话。工信部原材料司副司长张海登，生态环境部大气环境司副司长张大伟到会讲话。国资委协会党建局二级巡视员毛金锋到会指导。钢协副会长兼秘书长屈秀丽、副会长骆铁军分别主持了上午和下午议程。

钢协六届四次理事会同期召开。会议吸收中国矿产资源集团有限公司等 5 家单位为钢协新会员，增补矿产资源为轮值会长单位，增补姚林为轮值会长（候任）。会议还增补了邵安林、肖尊湖、刘安栋为钢协副会长，审议通过了增补和调整部分理事常务理事的议案，姚林、邵安林、姜维、陈洪飞、王颖生增补为常务理事。

何文波在题为《戮力同心、奋楫笃行，以钢铁工业稳增长的优异成绩，迎接党的二十大胜利召开》的主旨讲话中指出：今年上半年，钢铁行业运行主要呈现五个方面的**特点**：一是**市场需求低于预期，粗钢产量同比下降**。二是**钢材出口量同比减少，价格高于进口**。三是**国内钢价由升转降，原料成本持续高位**。四是**资产负债结构继续优化，但企业效益明显下滑**。五是**节能减排成效显著，环保指标持续改善**。

何文波同时强调，当前钢铁行业所面对的局势极为复杂，挑战是前所未有的。上半年由于需求明显不及预期，粗钢产量同比下降 6.5%，营业收入同比下降 4.65%，利润总额同比下降 55.47%，亏损面正在逐渐扩大，很多企业开始启动紧急应对经营模式。从行业来看，2021 年是我国钢铁行业取得最好经营业绩的一年，但是进入 2022 年，行业经营形势急转直下，这说明钢铁行业的波动周期在进一步缩短，钢铁行业高质量发展必须从供需两侧同时着手，需求仍是决定性的因素。展望下半年，随着经济整体形势逐步趋稳，各项保增长措施逐步落地，钢铁行业在经济社会发展大局中的作用将得到进一步发挥，在需求结构调整中实现转型升级、高质量发展。下半年，基础设施建设将持续发力，机械、汽车、造船等行业延续回升趋势，但房地产、家电、集装箱等行业恢复仍有不确定性，需求改善或不及预期。叠加铁矿石、焦煤、焦炭等生产成本高位运行，环保管控加严，融资成本上升，钢铁行业提高运行质量和效益的难度进一步加大。

何文波进一步阐释了对行业现状的分析和几点看法。他认为，**钢铁行业面临的困难和挑战是全球性的，钢铁行业供给和消费的矛盾是长期的，产业格局将发生重构是必然的，钢铁行业应对市场挑战是久经考验的。**

何文波指出，立足当前，对于钢铁行业出现的一些新动向，特别是生产经营中出现的严峻态势，应当高度重视，认真研究。在研判形势的基础上，钢铁企业对市场一定要有理性的判断、现实的选择、积极的应对，要将行业自律付诸行动，共同维护市场秩序，同时关注新材料、新基建、新领域、新业态等消费结构的新变化，通过结构调整和科技创新，提升竞争力和抗风险能力。

面对行业运行态势的重大变化，何文波提出下半年钢铁行业要聚焦八项重点任务。第一，**加强行业自律，维护行业秩序**。第二，**提高行业效率**，以高效率实现行业的高效益。第三、**认真开展行业运行监测分析**，促进产业链协同发展。第四，推进“基石计划”落地，**强化资源安全保障**。第五，**抓基础谋突破**，推进绿色低碳发展。第六，**强化产业生态协同**，推动科技创新与产品应用。第七，**加快行业的国际化发展**，谋求中国钢铁新的发展空间。第八，落实行业形象提升行动方案，**维护提升行业形象**。

下午，鞍钢、首钢、沙钢、湖南钢铁集团、普阳钢铁进行了交流发言。

戴志浩（鞍钢总经理）介绍了鞍钢今年以来全力稳增长、防风险、促改革的四项具体措施。一是突出“稳产、提质、降本、增效”，生产经营保持总体稳定。二是突出“整合+融合”，鞍本重组成为标志性案例。三是突出“双核”战略，资源优势得到充分释放。四是突出改革“关键一招”作用，三年行动取得扎实成效。

朱国森（首钢技术研究院党委书记）认为，今年上半年，钢材价格先扬后抑、钢企利润出现亏损的一个重要原因就是原燃料价格居高不下。对钢铁行业而言，**第三季度可能是今年最困难的时期，首钢已经做好了过“苦日子、难日子、紧日子”的准备。**

陈少慧（沙钢常务副总裁）表示，面对市场变化，沙钢下一步将大力抓好“四个推进”：一是大力推进生产优化和**接单优化**。二是大力推进降本增效，狠抓铁前一体化降本、指标攻关降本、质量降损降本、设备采购降本、销售增效和回收利用增效。三是大力推进转型升级和高质量发展，加大技术投入和产品的研发，抓好绿色低碳发展，企业数字化转型升级。四是大力推进产业链安全和联动发展。

肖尊湖（湖南钢铁集团党委书记、董事长）：集团动员全体员工思想上从过‘好日子’向‘紧日子’‘苦日子’快速转变，把‘拐点’作为检阅自己‘问题点’的契机，把‘寒冬’作为苦练内功的良机，坚定信心，丢掉幻想，保持定力，狠抓执行，全面提升‘战危机保生存’的能力。”

石跃强（普阳钢铁总经理）介绍了应对危机的经验。一是矢志不移走高质量发展路线，努力成为中厚板行业领先者。二是降本增效、压缩库存。三是开源节流，增强抗风险能力。四是充分发挥装备优势，打造错位竞争优势，走“多品种、多材质、多规格”路线。五是想方设法稳生产、提质量。六是供销端要常态化大周期分析研究预判市场，按市场走势操作，绝对不能赌市场。七是做强产业链，提高防风险能力。

## 关于举办“2022 中国钢管大会”的预通知

各会员企业及相关单位：

拟由中国钢结构协会钢管分会、中国金属材料流通协会焊管分会、上海钢管行业协会联合举办的“2022 中国钢管大会”，将于 2022 年 12 月 11-12 日在江苏省无锡市举办。

本届大会将是中国钢管行业的一次饕餮盛宴。大会设一个主会场和无缝钢管、焊接钢管、不锈钢管三个分会会场；大会还为钢管产业链企业设立专业技术交流沙龙。

大会同期举办《钢管产业高质量发展论坛》，拟邀请钢铁行业老专家、复旦大学特聘教授黄奇帆深度解读高通胀、低增长背景下钢管企业的生存之道；中钢协领导也将赴会报告中国钢铁大市场；大会还邀请了钢管产品主要用户的行业大咖发布需求信息，钢管行业的院士、专家、教授介绍钢管

新技术、新工艺、新产品和新装备，钢管行业精英将与大家分享“降本增效”、“转型升级”的成功体验；大会还将选树和宣传“钢管工匠”精神。

热烈欢迎会员单位踊跃参会，我们在无锡恭候各位企业家和钢管大工匠的莅临！

友情提示：

会议地址：无锡君来世尊酒店（无锡市滨湖区和风路 111 号）。

大会统一安排住宿，费用自理。

大会控制参会人数：500 人。

会议费标准：1288 元/人。

联系人：张耀飞 13916621912 Zyf13916621912@163.com

赵新龙 13306187205 2260909437@qq.com



## 2022 年全国钢管大会论文征集通知

各有关单位：

为加快我国钢管行业转型升级步伐，推动钢管企业提升产品品质，实现高质量发展，拟由中国钢结构协会钢管分会，中国金属流通协会焊管分会，上海钢管行业协会联合举办的 2022 年全国钢管大会，拟于 2022 年 12 月上旬在江苏省无锡市召开。本次会议的主题是“**科技创新 · 提质增效 · 智能制造 · 绿色低碳**”，会议将围绕主题，邀请有关专家学者作专题报告，组织学术研讨与技术交流。大会论文将集册发行《钢管》增刊，作为会议资料发给各位参会代表和企业。

为此，特向全国钢管行业相关生产企业、钢管装备企业，钢管研究院征集论文。

### 一、征文内容及范围

- 深化钢管行业供给侧改革 推动产业高质量发展路径研究
- 新产品、新技术、新工艺、新装备、钢管深加工技术
- 钢管装备生产过程智能化、信息化
- 低碳技术、环保改造、绿色发展
- 钢管质量检验、检测技术与设备发展
- 弘扬工匠精神，提升质量文化，重构钢管企业价值系统

### 二、论文要求与出版

(1) 论文未在正式刊物上发表；论文摘要 300 字左右，关键词 3~8 个；来稿首页显著位置注明“全国钢管大会论文”字样。并详细注明作者姓名、出生年月、性别、民族、最高学历、职称、职务、工作单位、通信地址、邮编、联系电话，主要从事的工作或研究方向等。

(2) 征文截止日期：2022 年 9 月 25 日。

(3) 出版论文专集并向作者颁发论文证书，为钢管行业工作人员的职称评定提供条件（服务）。

联系人：王赛男 电话：021-52992013 电子信箱：msz@gghy.org



## 会员动态

### 德新钢管利用线上平台 强化员工培训

7月18日下午，德新钢管（中国）有限公司陈俊德、胡一青、陈冬等领导带领公司销售和采购骨干，认真观看上海钢管行业协会组织的“钢管大家说”第六期线上讲座，本次授课嘉宾为倪建林律师，主题为“全球经贸形势下的贸易投资新动向”。

德新钢管陈董担任上管协轮值会长以后，协会推出了“钢管大家说”线上系列讲座，围绕“钢管”主题，邀请业内外专家倾心授课，为钢管企业和从业人员打开全新的知识视野，真正体现了“与市场同步，做好参谋助手；与企业同心，提供专业服务；与行业同行，促进规范发展”的办会理念，受到广泛的好评和肯定。

现阶段全球经济疲软、国内疫情持续影响，线上培训成为切实可行的方式。公司充分利用“钢管大家说”的最新平台，多次组织员工观看和学习，帮助了解市场动态，提高专业素质，从而激发工作效能，挖掘市场潜力。

### 宝武集团党委常委，宝钢股份党委书记、董事长邹继新赴钢管条钢事业部调研

7月21日，中国宝武党委常委，宝钢股份党委书记、董事长邹继新赴钢管条钢事业部调研指导，听取事业部2022年上半年重点工作进展、下半年经营目标以及重点工作策划汇报。宝钢股份党委常委、副总经理傅建国，宝钢股份党委常委、副总经理胡宏，宝钢股份办公室、运营改善部、经营财务部，事业部班子成员参加交流。

### 区委副书记袁泉为天阳钢管颁发第九届奉贤区区长质量奖

7月18日，上海市奉贤区举行第九届区长质量奖颁奖仪式。奉贤区委副书记、区长袁泉，副区长厉蕾，区市场监管局党组书记、局长曹栋出席会议。奉贤区质量工作领导小组42家成员单位主要负责同志、分管负责同志、联络员及相关企业通过线上、线下方式参会。

区委副书记袁泉为天阳钢管颁发第九届奉贤区区长质量奖。

### 致敬高温下的夏日工匠 德威不锈钢战高温迎“烤”验

连续一周40度+的高温天气，嘉兴人体验了一把进“火炉”的“烤”验。面对高温，许多一线劳动者坚守岗位，用汗水诠释劳动的意义，他们挥汗如雨，全力以赴战高温、保订单，他们是浙江德威不锈钢管业股份有限公司的最美工匠劳动者们！

德威党支部和工会结合“夏日安全生产”主题，对防暑降物资实行“按需领取、保障生产、随时供保”的理念。除了将必备的防暑药品送到一线班组之外，工会于每日上午发放盐汽水、下午发放冰棒，并在食堂、展厅专设冰镇酸梅汤自动饮料机供大家随时取用，为奋战在高温一线的最美工匠们提供防暑降温保障。

### 水果福利到——记南京苏夏设计集团股份有限公司企业文化

南京苏夏有着众多的深入人心的企业文化：道德文化、考核监督文化、培训文化、六个全员文化、员工家属认同文化、沟通文化、员工参与受益文化、宣传文化、水果文化.....

上一波水蜜桃的香气还在胃里打转，又到了一年新水蜜桃上市的时节。这不，苏夏集团连续三波为全体员工准备了近2000箱无锡阳山水蜜桃。公司一直把爱贯穿于每一位员工身上，上下午补充饮食时间，大家一起吃着公司发的水果，好一个温暖的气氛！

## 中科创创新赞助出席 2022 年度特种设备无损检测行业年会

7月20日-21日,2022年度特种设备无损检测行业年会暨行业高质量发展论坛在青海开元大饭店隆重举行。本次会议由中国特种设备检验协会主办,中科创创新作为协办赞助方,携带相关无损检测设备应邀出席会议,以先进的技术和前沿设备为行业带去惊喜!

会上,行业专家与主持人组成的“直播采访组”对中科创创新展位进行了现场问答采访,中科创创新研发中心总监韩志雄对所展设备进行了精简介绍。本次展出的无损检测设备有AUT全自动超声波检测系统、PAUT+TOFD管道环缝检测系统、HS PA30-E超声波相控阵检测仪、HS 811 TOFD检测仪、HS P9s笔式测厚仪等。

## 久立 TP439 翅片换热管产品鉴定会圆满结束

7月25日,由浙江久立特材科技股份有限公司、上海核工程研究设计院有限公司、上海电气电站设备有限公司、哈电集团(秦皇岛)重型装备有限公司和东方电气(广州)重型机器有限公司等联合承接的国家重大专项“核电汽水分离再热器(MSR)用TP439翅片换热管”产品鉴定会以视频和现场相结合的方式,在北京、浙江湖州两地组织召开。久立特材董事长李郑周、总经理王长城、副总经理徐阿敏、总工程师苏诚、久立集团副总经理张建宇等领导出席了会议。

专家组经过现场讨论,形成鉴定意见:“鉴定委员会认为,研制的TP439翅片换热管打破了国外垄断,实现了从原材料到换热管的全产业链国产化,各项性能指标达到国际同类产品先进水平,其中耐腐蚀性能优于进口产品,可在核电站上推广应用,同意通过鉴定。”

## 久立与汶川县布瓦村签订村企结对帮扶协议

7月22日,原湖州市人大常委会主任胡菁菁携相关市人大领导干部、企业代表赴汶川实地考察,并开展“久立集团——汶川县布瓦村对口帮扶签约捐赠仪式”。久立集团董事长、党委书记蔡兴强代表企业出席捐赠仪式。阿坝州一级巡视员李洪勇,州人大常委会机关党委书记黄仕武,汶川县人大常委会主任王永寿,县委常委副县长李永新、李雪燕陪同考察。

蔡兴强代表企业与汶川布瓦村签订了《村企结对帮扶协议书》,并向布瓦村捐赠帮扶资金10万元,用于发展乡村产业、壮大村集体经济、保障和改善民生等方面。

## 青山万佳李贵波被评为杰出企业家

2022年7月19日,第三届中国不锈钢供应链企业家峰会暨山东省不锈钢行业年会在济南召开,会议主题是不锈钢供应链的创新与升级。著名经济学家、国务院发展研究中心市场经济研究所原所长任兴洲,冶金工业信息标准研究院院长张龙强、清华大学互联网产业研究院副院长刘大成、泰山钢铁集团董事长王永胜等专家领导出席会议并演讲。

此次会议针对中国的不锈钢产业进行了高维度、多视角的深度剖析,并对山东省的不锈钢企业家进行了评选表彰,青山万佳董事长李贵波被评为“杰出企业家”,总监王诚振被评为“齐鲁工匠”,肯定并勉励大家拥抱匠心精神去创新发展。

## 热烈庆祝众信管业第八届中国国际管网展圆满收官

2022年7月13日-15日,众信管业重磅亮相第八届中国国际管网展。为其展现了自主研发的增强不锈钢管的品类、部件及在实际应用范围过程中如何以新技术的优势为客户解决难题。此次展会为公司巩固已有合作关系,发掘潜在客户,开创新市场奠定了基础。

历时3天的展会,众信管业凭着精湛的技术水准,高科技低碳环保的产品设备再次成为此次展会中的一大亮点。吸引了大批现场领导、专家学者和专业观众的驻足参观和交流研讨,生动全面地展示了众信管业自主研发低碳环保可供民用给水、暖通,工业用石油、天然气等领域的增强不锈钢

管的产品及部件。据统计，三天展期累计接待参观者 600 余人次。现场工作人员也始终以饱满的热情与参展者进行专业的沟通讲解。在对产品有肯定了解之后，纷纷都表现出深厚的合作意向。

## 江苏众信管业召开标准化试点启动会

2022 年 7 月 27 日，战略性新兴产业标准化试点项目启动会在江苏众信绿色管业科技有限公司组织召开。南京市市场监督管理局标准化处处长王帆，江宁区市场监督管理局标准计量监督管理科李晖及众信管业董事长孟宪虎及相关部门负责人等 13 余人参加了此次启动会。

此次会议主要以进一步推进 2022 年江苏众信管业的内衬不锈钢复合钢管产业标准化试点工作展开。会议上众信管业相关负责人对本次标准化项目方案进行了详细介绍，此次标准化试点工作主要着重于建立一整套完善的标准化体系，优化企业生产管理结构，提高企业科技创新能力。公司将从技术标准、管理标准、工作标准的“三位一体”的标准化管理体系入手。从而确保产品从研发到生产的全过程严格贯彻执行各类标准规范，促进管理提升、产品质量提升，并加强提高原料利用率、生产效率、节约物资成本、人力成本、时间成本等间接效益，并确保在 2 年建设期内按要求高质量完成标准化项目建设，使企业经济效益达到质的提高，成为江苏省市、乃至全国同行业高质量发展典范。

## 瑞思博党支部组织开展了夏日“送清凉”活动

7 月 27 日下午，江西瑞思博新材料有限公司党支部组织开展了夏日“送清凉”活动。支部书记范小平带领支部党员到车间生产现场，为奋战在一线工作岗位上的职工们发放了防暑降温清凉礼包和防暑药品，并详细询问了职工的工作生活情况。在感谢职工们克服高温困难，全力以赴完成生产任务的同时，叮嘱大家要注意劳逸结合，做好高温防护，保障身体健康，做到安全生产。

## 凤宝管业召开 2022 届大学生入职座谈会

7 月 20 日，林州凤宝管业有限公司在检测中心学术报告厅召开 2022 届大学生入职座谈会，36 名学生代表、历届大学生员工代表、用人单位领导参加。凤宝特钢副总经理、凤宝管业总经理肖永忠与大家进行了亲切交流。

会上，播放了管业公司宣传片，介绍了管业公司基本情况；历届优秀大学生员工代表分别分享自己在凤宝的成长之路及对生活和工作感悟；全体学生做了入职宣誓，表示对公司发展充满信心，在新的岗位上听从组织安排，加强学习，为公司发展作出自己应有贡献。

## 国内外行业动态

### 6 月份国内市场钢材价格降幅加大

6 月份，国家稳增长政策措施陆续出台并相继落地，但钢材需求形势仍不及预期，钢铁产量环比减少，原燃料价格有所回落，钢材价格也有所下降。进入 7 月份以来，钢材价格继续呈小幅下降走势。

#### 国内钢材价格指数环比降幅加大

据中国钢铁工业协会监测，6 月末，中国钢材价格指数（CSPI）为 122.52 点，下降 10.67 点，降幅为 8.01%，较 5 月份扩大 3.13 个百分点，连续 2 个月环比下降；同比下降 20.96 点，降幅为 14.61%，连续 3 个月同比下降。

#### 长材、板材价格均继续下降

6 月末，CSPI 长材指数为 127.14 点，环比下降 10.93 点，降幅为 7.92%；CSPI 板材指数为 122.06 点，环比下降 9.74 点，降幅为 7.39%。长材、板材指数分别同比下降 18.00 点和 22.96 点，降幅分别为 12.40%和 15.83%。

### **主要品种钢材价格均有所下降**

6月末，钢协监测的八大钢材品种价格均持续下降，且降幅均较5月份有所加大。其中，高线、Ⅲ级钢筋、角钢、中厚板、热轧卷板、冷轧薄板、镀锌板和热轧无缝管价格环比分别下降372元/吨、393元/吨、451元/吨、400元/吨、410元/吨、460元/吨、441元/吨和305元/吨。

### **CSPI综合指数呈波动下降走势**

6月份，CSPI综合指数呈波动下降走势，第一周、第二周小幅上升；第三周、第四周由升转降；进入7月份以来，钢材价格持续下降。

### **主要地区钢材价格指数均继续下降**

6月份，CSPI全国六大地区钢材价格指数均持续下降。其中，华北地区、东北地区、华东地区、中南地区、西南地区和西北地区钢价指数环比分别下降8.29%、8.02%、8.35%、7.53%、7.80%和7.74%。1月—6月份，六大地区钢材价格平均指数均有所下降，降幅分别为2.24%、2.94%、3.25%、2.64%、3.38%和1.54%。

### **国内钢材价格继续呈下行走势**

由于国内市场钢材需求增长不及预期，叠加铁矿石、煤焦等原燃料价格持续回落，成本的支撑作用也有所减弱，钢材价格继续呈下行走势。

### **主要用钢行业需求增长低于预期**

据国家统计局数据，1月—6月份，国内生产总值（GDP）同比增长2.5%，其中第二季度同比增长0.4%，增速比第一季度回落4.4个百分点；全国固定资产投资（不含农户）同比增长6.1%，比1月—5月份回落0.1个百分点。基础设施投资同比增长7.1%，比1月—5月份加快0.4个百分点。制造业投资同比增长10.4%，比1月—5月份回落0.2个百分点；房地产开发投资同比下降5.4%，降幅较1月—5月份加大1.4个百分点。房屋新开工面积下降30.6%，降幅较1月—5月份加大3.8个百分点。6月份，全国规模以上工业增加值同比增长3.9%，较5月份增速加快3.2个百分点。其中，通用设备制造业增长1.1%，专用设备制造业增长6.0%，汽车制造业增长16.2%，铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长6.7%，电气机械和器材制造业增长12.9%。从总体情况看，6月份基建和制造业形势有好转迹象，但用钢量较大的房地产业形势仍不乐观。

### **钢铁产量及钢材净出口量均有所减少**

据国家统计局数据，6月份，全国生铁、粗钢和钢材（含重复材）产量分别为7688万吨、9073万吨和11842万吨，同比分别上升0.5%、下降3.3%和2.3%；粗钢日产量为302.43万吨，环比下降3.0%。另据海关统计数据，6月份，全国出口钢材756万吨，进口钢材79万吨，净出口钢材677万吨，环比减少18万吨。总体来看，6月份国内市场供需均有所下降，但需求弱于供给，市场呈现阶段性的供大于求态势。

### **主要原燃料价格继续环比回落**

6月末，国产铁精矿价格环比下降7.54%，较5月份降幅加大1.74个百分点；CIOPI进口矿价格环比下降4.60%，较5月份降幅加大0.89个百分点；炼焦煤和冶金焦价格分别环比下降3.41%和1.53%，降幅分别较5月份减小13.57和17.36个百分点；废钢价格环比下降7.21%，降幅较5月份加大3.35个百分点。值得关注的是，煤焦价格虽环比继续回落，但环比降幅明显收窄，同比仍有较高涨幅。

### **国际钢材价格环比降幅有所加大**

6月份，CRU国际钢材价格指数为298.9点，环比下降34.0点，降幅为10.2%，较5月份降幅加大4.3个百分点；同比下降24.2点，降幅为7.5%。

### **板材价格降幅大于长材**

6月份，CRU长材指数为313.4点，环比下降19.4点，降幅为5.8%，较5月份加大4.4个百分点；CRU板材指数为291.8点，环比下降41.1点，降幅为12.3%，较5月份加大4.3个百分点，比长材降幅大6.5个百分点；CRU长材指数同比上升43.4点，升幅为16.1%；CRU板材指数同比下降57.6点，降幅为16.5%。

### **北美、欧洲和亚洲钢材价格均继续下降-北美市场钢材价格环比降幅为 9.1%**

6 月份，CRU 北美钢材价格指数为 340.4 点，环比下降 34.0 点，降幅为 9.1%；美国制造业 PMI（采购经理指数）为 53.0%，环比下降 3.1 个百分点。6 月末，美国粗钢产能利用率为 79.3%，环比下降 1.1 个百分点。6 月份，美国中西部钢厂主要钢材品种中，长材价格基本平稳，板材价格持续下降且降幅加大。

### **欧洲市场钢材价格降幅为 12.2%**

6 月份，CRU 欧洲钢材价格指数为 363.9 点，环比下降 50.7 点，降幅为 12.2%；欧元区制造业 PMI 为 52.1%，环比持平。其中，德国、意大利、法国和西班牙的制造业 PMI 分别为 52.0%、50.9%、51.4%和 52.6%，均有所下降。6 月份，德国市场主要钢材品种除线材和型钢小幅回升外，其余品种均持续下降。

### **亚洲市场钢材价格降幅为 9.3%**

6 月份，CRU 亚洲钢材价格指数为 238.6 点，环比下降 24.6 点，降幅为 9.3%；日本制造业 PMI 为 52.7%，环比下降 0.6 个百分点；韩国制造业 PMI 为 51.3%，环比下降 0.5 个百分点；印度制造业 PMI 为 53.9%，环比下降 0.7 个百分点；中国制造业 PMI 为 50.2%，环比上升 0.6 个百分点。6 月份，印度市场主要钢材品种价格均继续下降，且环比降幅均有所加大。

### **下游行业钢材需求有望逐步释放**

随着新冠肺炎疫情防控形势进一步稳定，国家稳增长政策措施效果将陆续显现，后期下游行业钢材需求有望逐步释放，钢材市场供需将形成新的平衡，钢价将止跌趋稳。

### **稳增长政策措施陆续落地，钢材需求有望加快恢复。**

下半年，国内外形势仍错综复杂。国际货币基金组织（IMF）总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃 7 月 13 日表示，受俄乌冲突导致的全球供应链遭到破坏、大宗商品价格飙升、通胀形势严峻等因素影响，主要经济体疫情后的复苏受阻，7 月份 IMF 最新的《世界经济展望》报告将再次下调明年两年的全球经济增长预期。从国内情况看，面对明显加大的下行压力，我国高效统筹疫情防控和经济社会发展，加大宏观政策调节力度，出台一揽子政策措施，稳住了经济大盘。从后期形势看，除了要继续落实好已有的政策外，专项债的发行和使用将加快，“十四五”规划的 102 项重大建设项目也要加大实施力度，叠加促消费政策发力，下半年稳经济的各项政策措施效果进一步显现，后期钢材需求形势有望好转。

### **钢铁产量环比上升，但仍低于上年同期。**

由于国内钢材市场价格持续大幅下跌，钢铁企业亏损面扩大，亏损额持续上升，生产积极性明显下降，6 月份全国粗钢日均产量今年来首次环比下降，预计 7 月份钢铁产量将继续呈回落态势。据钢协统计，7 月上旬，重点统计钢铁企业粗钢日均产量达 207.48 万吨，环比下降 1.98%。据此估算全国日均产粗钢 287.18 万吨，环比下降 0.83%。从后期情况看，随着下游需求逐步释放，供需两端有望形成新的平衡态势。

### **社会库存有所下降，企业库存有所上升。**

疫情导致的物流阻塞情况已在近 2 个多月明显好转，局部市场需求陆续启动，钢材社会库存有所下降，但企业库存仍然较高，对后期钢价走势带来一定压力。截止到 7 月上旬，21 个城市五大品种钢材社会库存为 1203 万吨，比 6 月末减少 49 万吨，下降 3.9%；比今年初增加 415 万吨，增长 52.7%；同比增加 20 万吨，上升 1.7%。

从企业库存情况看，截止到 7 月上旬，重点统计钢铁企业库存为 1805 万吨，比 6 月末增加 110 万吨，增幅为 6.5%；比今年初增加 675 万吨，增长 59.76%；同比增加 399 万吨，增长 28.4%。

### **钢企对后期市场要有理性判断**

#### **一是钢材价格持续下跌的问题出在钢铁需求侧，但现实解决方案在钢铁供给侧。**

需求恢复滞后于生产的恢复，是造成这轮钢材价格持续下跌的根本原因。钢铁企业对后期市场要有理性的判断、现实的选择、积极的应对，要以满足用户需求为目的、以供需平衡为原则，按市场需求合理安排生产，维护市场平稳运行。

**二是原燃料价格虽有所下降，但后期对企业成本的冲击仍会持续一段时间。**

近期，原燃料价格虽有所回落，供给趋势总体趋于稳定，但由于俄乌冲突久拖不决，国际能源供给持续紧张，国内原燃料供给对成本的冲击将持续。钢铁企业对此要有充分的准备，除了积极协调原燃料保供稳价外，自身还要继续开展对标挖潜降成本工作。

## **2022年1-6月份全国规模以上工业企业利润增长1.0%**

1-6月份，全国规模以上工业企业实现利润总额42702.2亿元，同比增长1.0%。

1-6月份，规模以上工业企业中，国有控股企业实现利润总额14894.5亿元，同比增长10.2%；股份制企业实现利润总额31977.9亿元，增长6.7%；外商及港澳台商投资企业实现利润总额9814.1亿元，下降13.9%；私营企业实现利润总额11885.7亿元，下降3.3%。

1-6月份，采矿业实现利润总额8528.2亿元，同比增长1.20倍；制造业实现利润总额31893.1亿元，下降10.4%；电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额2280.9亿元，下降18.1%。

1-6月份，在41个工业大类行业中，16个行业利润总额同比增长，25个行业下降。主要行业利润情况如下：煤炭开采和洗选业利润总额同比增长1.57倍，石油和天然气开采业增长1.26倍，电气机械和器材制造业增长17.3%，有色金属冶炼和压延加工业增长16.6%，化学原料和化学制品制造业增长16.4%，专用设备制造业下降3.2%，纺织业下降5.3%，非金属矿物制品业下降5.8%，计算机、通信和其他电子设备制造业下降6.6%，农副食品加工业下降6.8%，通用设备制造业下降15.9%，电力、热力生产和供应业下降19.3%，汽车制造业下降25.5%，石油、煤炭及其他燃料加工业下降32.4%，黑色金属冶炼和压延加工业下降68.7%。

1-6月份，规模以上工业企业实现营业收入65.41万亿元，同比增长9.1%；发生营业成本55.29万亿元，增长10.2%；营业收入利润率为6.53%，同比下降0.52个百分点。

6月末，规模以上工业企业资产总计148.66万亿元，同比增长10.2%；负债合计84.58万亿元，增长10.5%；所有者权益合计64.08万亿元，增长9.9%；资产负债率为56.9%，同比提高0.1个百分点。

6月末，规模以上工业企业应收账款20.19万亿元，同比增长13.6%；产成品存货5.93万亿元，增长18.9%。

1-6月份，规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为84.52元，同比增加0.84元；每百元营业收入中的费用为7.95元，同比减少0.52元。

6月末，规模以上工业企业每百元资产实现的营业收入为89.9元，同比减少1.0元；人均营业收入为174.6万元，同比增加15.2万元；产成品存货周转天数为18.4天，同比增加1.2天；应收账款平均回收期为53.7天，同比增加2.4天。

## **世界钢铁协会：2022年6月全球粗钢产量**

2022年6月全球64个纳入世界钢铁协会统计国家的粗钢产量为1.581亿吨，同比下降5.9%。

2022年6月，非洲粗钢产量为120万吨，同比下降18.7%；亚洲和大洋洲粗钢产量为1.188亿吨，同比下降3.1%；欧盟（27）粗钢产量为1180万吨，同比下降12.2%；其他欧洲国家粗钢产量为380万吨，同比下降10.9%；中东粗钢产量为340万吨，同比下降5.0%；北美粗钢产量为960万吨，同比下降2.4%；俄罗斯和其他独联体国家+乌克兰的粗钢产量为590万吨，同比下降34.3%；南美粗钢产量为370万吨，同比下降4.9%。

粗钢产量排名前十位的国家：中国粗钢产量为9070万吨，同比下降3.3%；印度粗钢产量为1000万吨，同比提高6.3%；日本粗钢产量为740万吨，同比下降8.1%；美国粗钢产量为690万吨，同比下降4.2%；俄罗斯粗钢预估产量为500万吨，同比下降22.2%；韩国粗钢预估产量为560万吨，同比下降6.0%；德国粗钢产量为320万吨，同比下降7.0%；土耳其粗钢产量为290万吨，同比下降13.1%；巴西粗钢预估产量为290万吨，同比下降6.1%；伊朗粗钢预估产量为220万吨，同比下降10.8%。

## 2022 年上半年中国不锈钢粗钢产量统计数据

中国特钢企业协会不锈钢分会对 2022 年上半年中国不锈钢粗钢产量统计数据公布如下：

1、2022 年上半年全国不锈钢粗钢产量为 1635.4 万吨，与 2021 年上半年同期相比减少 90.8 万吨，同比降幅 5.26%。其中，Cr-Ni 系不锈钢产量 802.3 万吨，与同期相比减少 28.8 万吨，同比降幅 3.46%，所占份额同比增加 0.91 个百分点至 49.06%；Cr-Mn 系不锈钢产量为 504.8 万吨，与同期相比减少 39.1 万吨，同比降幅 7.19%，所占份额下降 0.64 个百分点至 30.86%；Cr 系不锈钢产量为 313.2 万吨，与同期相比减少 24.9 万吨，同比降幅 7.38%，所占份额下降了 0.44 个百分点至 19.15%；双相不锈钢产量为 152150 吨，与同期相比增加 20451 吨，同比增幅 15.53%。

2、进出口总量：2022 年上半年中国不锈钢进口总量为 168.50 万吨，与同期相比增加 27.66 万吨，同比增幅 19.64%。其中钢坯进口量 91.80 万吨，同比增幅 46.84%。不锈钢废料进口量 2.72 万吨。2022 年上半年中国不锈钢出口总量为 242.10 万吨，与同期相比增加 23.20 万吨，同比增幅 10.58%。

3、表观消费量：2022 年上半年全国不锈钢表观消费量 1400.50 万吨，与同期相比减少 79.6 万吨，同比降幅 5.38%。

## 唐山：发展战略性新兴产业集群

7 月 19 日，唐山市人民政府网站发布了《唐山市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（以下简称“《意见》”），《意见》明确了战略性新兴产业重点发展大数据、新能源、新材料、节能环保、电子信息、应急装备、生物医药、轨道交通装备、机器人、智能印机、新能源汽车及零部件、动力电池、海洋工程、再制造等 14 个产业集群，谋划发展基因技术、空天技术、氢能、区块链等 4 大未来产业。

## 天管热轧空冷贝氏体耐磨管成功投放市场

日前，天管技术中心、销售总公司根据客户使用需求，联合清华大学贝氏体钢研究及推广中心，成功将空冷贝氏体钢应用于热轧无缝钢管生产实践中，合作开发的 QH450 热轧空冷贝氏体耐磨管，在 168 机组和 250 机组分别轧制成功，开拓了贝氏体钢应用的新领域，使公司在耐磨管材研发生产上处于领先地位。

首批生产了三个规格，近 200 吨，已全部发往用户。刚刚接到用户反馈，性能及使用完全满足要求。此批天管生产的热轧空冷贝氏体耐磨管硬度可达到 40HRC 以上，室温冲击超过 45J。

## 常宝高强高韧高抗腐蚀气密封油套管成功应用于塔里木超深油田

位于新疆塔里木盆地的中国石油塔里木油田 7 月 13 日喜获油气“大礼”，常宝高强高韧高抗腐蚀气密封油套管成功应用于塔里木超深油田。

满深 71 井所在的富满油田是常宝产品使用和开展服务的重点区块。包括本次的日产千吨高产井，以及在此区块的其他“千吨井”、“百吨井”中生产套管和油管均使用了常宝股份生产的高强度高韧高抗腐蚀气密封油套管。

## 宝世顺 18 米超长钢管顺利首发

7 月 23 日，宝世顺公司古浪-河口天然气工程项目首批 18 米钢管顺利发运，首批共发运钢管 23 车、135 根、735 吨。为了庆祝项目首发，宝世顺公司在“干”字碑前举行了首批发运仪式，宝世顺公司领导和员工代表及业主方代表、监理公司代表、承运公司人员等共 40 余人参加了发运仪式。

古浪-河口天然气工程项目的顺利首发，是宝世顺公司实现市场差异化定制战略、突出装备制造优势，积极向输送管市场高端领域布局迈出的坚实一步。

## 新疆管业顺利完成博孜油气外输项目首批钢管发运

近日，新疆管业公司顺利完成“塔里木油田博孜油气外输管道工程项目”首批钢管发运。该公司召开项目启动大会，制管及防腐党支部成立“党员突击队”，充分发挥党员的模范带头作用和支部战斗堡垒作用；生产安全科开展专项安全和质量培训，强化生产安全、质量管理；市场营销科主动加强与业主联系，提前做好施工现场卸车与验收准备工作。各部门紧密配合，充分发扬石油精神，弘扬干字文化，将一根根精品钢管装上了发往塔里木油田的货车。此次，公司承接生产的为天然气外输管道螺旋钢管，前期共计生产 15000 余吨。

## 邯郸新兴特管超级双相钢 25Cr-110KSI 无缝钢管的开发入选省级科技计划项目

近期，河北省科技厅公布了 2022 年度省级科技计划专项立项结果，邯郸新兴特种管材有限公司的“超级双相钢 25Cr-110KSI 无缝钢管的开发”项目获得省科技厅立项，争取财政科技资金 80 万元，可带动企业科技研发投入 320 万元。

“超级双相钢 25Cr-110KSI 无缝钢管的开发”项目主要探索超级双相钢 25Cr-110KSI 无缝钢管冷加工变形量与性能关系，实现通过冷加工变形量控制成品性能的目的。该项目的实施将填补国内冷变形高强度双相不锈钢无缝管技术空白，为我国 110 钢级超级双相钢管材加工做好技术储备，所选材质国内市场需求量较高但基本尚无高钢级管材成熟工艺，开发成功后可迅速占领市场，打破国际对该产品的技术垄断，有效提升高端装备制造业创新能力和水平，带动新兴铸管股份有限公司产业高质量发展。